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江苏省南通市如东县初三化学模拟考试

（总分100分  答卷时间100分钟）

可能用到的相对原子质量：H-1；O-16；C-12；Ca-40；S-32；Fe-56；Zn-65；Cu-64

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，将这一选项的序号填入相应的括号内。每题2分，本题共30分）
1.下列各组变化中属于化学变化的一组是                     （    ）

A.碘的升华  B.铜绿分解  C.胆矾研碎  D.水受热变成水蒸气

2.下列物质中，属于纯净物的是　　　　　　　　　　　　　　（    ）

A.医用消毒酒精  B.生理盐水  C.清新的空气  D.蔗糖

3.为了预防缺铁性贫血，人体必须保证足够的铁摄入，这里的铁是指  （    ）

A.铁单质  B.铁元素  C.氢氧化铁  D.氧化铁

4.一些食物的PH如下，其中碱性最强的是                      （    ）

A.苹果2.9-3.3  B.牛奶6.3-6.6  C.鸡蛋清7.6-8.0  D.番茄4.0-4.4

5.下列基本反应类型中，一定有单质生成的是                   （    ）

A.化合反应  B.分解反应  C.置换反应  D.复分解反应

6.下列做法容易发生危险的是                                （    ）

A.用石灰沙浆抹墙                      B.用干冰制造舞台上的云雾现象

C.到溶洞探险用火把照明                 D.掏沼气池前先进行灯火试验

7.麦收时节，某些地方仍有就地焚烧麦秸秆陈规陋习。焚烧麦秸秆可能导致的后果有：①引发火灾②能见度降低，引发交通事故③诱发呼吸道疾病④造成部分肥力损失等。其中主要因焚烧麦秸秆污染了空气而造成的后果是   （    ）

A.①④    B.②③    C.①③    D.②④

8.配制90g10%的氯化钠钠溶液后，再向其中加入10g氯化钾并搅拌至完全溶解，则所得溶液中氯化钠的质量分数是                         （    ）
A.19%    B.10%    C.9%    D.无法计算
9.下列物质露置于空气中一段时间后，其质量增加且变质的是   （    ）

A. 浓硫酸    B.氢氧化钠    C. 浓盐酸   D.大理石

10.下列转化不能一步实现的是                           （    ）

A.CaO→CaCl2　　B.Cu→CuO　C.　CaCO3→Ca(OH)2　　D.BaCl2→Ba(NO3)2
11.现榨的苹果汁在空气中会由淡绿色变为棕黄色。你猜测其中可能的原因是

A.苹果汁中的Fe2+变成Fe3+      B.苹果汁中含有Cu2+‑　　　　　　（    ）
C.苹果汁中含有OH-             D.苹果汁中含有Na+

12.在下列溶液中放入锌片，一段时间后将锌片取出溶液质量增加的是（    ）

A.氯化镁溶液   B.氯化钠溶液   C.硫酸铜溶液   D.硝酸银溶液
13.诺贝尔化学奖获得者艾哈迈德·泽为维尔开创了“飞秒（10-15）化学”的新领域，使运用激光光谱技术观测化学反应时分子中原子的运动成为可能。你认为该技术不可能观测到的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 （    ）

A.化学变化中反应物分子的分解      B.反应中原子的运动

C.化学变化中生成物分子的形成      D.原子核的内部结构

14.若不用指示剂，要把含有盐酸的氯化钡溶液由酸性变为中性的氯化钡溶液，最好选用下列试剂中的                                  （    ）

A.氢氧化钡溶液  B.氧化钡粉末  C.碳酸钡粉末  D.碳酸钙粉末

15.关于实验室制取氢气并用氢气还原氧化铜的实验，下列叙述正确的是

A.可选用锌和稀硝酸来制取氢气　　　　　　　　　　　　（    ）

B.盛氧化铜的试管应向上倾斜

C.在氢气通入盛有氧化铜的试管前，要先检验其纯度。

D.在氢气还原氧化铜的实验结束时，应先撤去通氢气的导管

二、选择题（每小题只有一至两个选项符合题意，将符合题意选项的序号填入相应题首的括号内。每题2分，本题共10分）

16.下列说法错误的是                                    （    ）

A.原子一定比分子小





B.同种溶质的饱和溶液不一定比不饱和溶液浓

C.质子数相同的粒子一定属于同种元素

D.析出晶体后的溶液是该温下的饱和溶液

17.某同学想证明硫酸铜溶液的颜色是由铜离子造成的，而不是硫酸根离子引起的，他设计的下列实验中没有意义的是                      （    ）
A.在酒精灯的火焰上加热铜丝，铜丝由红色变为黑色，且质量增加

B.观察硫酸钾溶液无色，表明溶液中硫酸根离子无色

C.在硫酸钾溶液中加入适量的锌振荡，静置后未见明显变化，表明锌与硫酸根离子不反应

D.在硫酸铜溶液中加入适量的锌振荡，静置后颜色褪去，表明溶液的颜色是由铜离子造成的

18.下列实验方案中能达到预期目的的是                     （    ）

A.用氢氧化钠溶液除去二氧化碳中混有的氯化氢气体

B.用点燃的方法除去一氧化碳中混有的少量二氧化碳

C.用稀盐酸除去热水瓶胆中的水垢（主要成分是碳酸钙和氢氧化镁）

D.用氯化钡溶液除去硝酸钾溶液中混有的少量硫酸钠，得到较纯净的硝酸钾溶液
19.往CaCl2、CuCl2、MgCl2、HCl的混合溶液中加入锌粉，充分反应后过滤，滤液中含有的离子组可能是                                   （    ）

A.H+、Ca2+、Zn2+、Cl-         　　　　  B.Ca2+、Mg2+、Zn2+、Cl-
C.Ca2+、Cu2+、Zn2+、Mg2+、H+、Cl- 　　　　D.Ca2+、Mg2+、Cl-
20.某气体可能由初中化学中常见的一种或多种气体组成，经测定其中只含有碳和氧两种元素，碳氧元素的质量比为1：2，则关于该气体的说法正确的是   （    ）
A. 一定是纯净物            B.一定是一氧化碳、二氧化碳的混合物

C.该气体中所含物质最多两种 D.该气体的组成情况最多三种

三、填空题（每空1分，本题共28分）

21.最近上海建成了我国第一条磁悬浮列车。磁悬浮的核心技术是利用超导体的反磁性。高温超导物质（Y2Ba4Cu6O13）是以YmOn、BaCO3和CuO为原料，经研磨烧结合而成（此过程中所有元素的化合价不变）。

（1）高温超导材料（Y2Ba4Cu6O13）由        种元素组成，其中Y呈        价，YmOn的化学式是        。

（2）在合成该高温超导材料的同时，还生成了一种物质，该物质是          。

22.人们在利用物质某些性质时，可能有利也可能带来危害。请你仿照示例，选择两种气体填写下表。

	物质
	有利的一面（用途）
	不利的一面（危害）

	示例：氢气
	可以作火箭推进剂
	使用不当容易引起爆炸

	
	
	

	
	
	


23.某兴趣小组同学改进了还原氧化铜的实验：在用少量水润湿的木炭上均匀洒少许氧化铜粉末，接着在酒精灯火焰上灼烧，木炭表面会附着红色的固体。试写出该过程中可能发生的有关反应的化学方程式（至少写出三个）。

（1）                              ；

（2）                              ；

（3）                              。

24.向一定量的硝酸银溶液中加入一定量的氯化钠溶液，充分反应后过滤。你认为滤液中溶质的组成最多有     种情况，根据你的猜想，选择其中一种可能的情况，设计下列实验方案进行探索，将有关内容填写在下列表中（简述或图示）：

	滤液中的溶质（一种猜想）
	验证的实验方法
	可能观察到的实验现象
	结论及化学方程式

	
	
	
	


25.有一包粉末，可能是由NaCl、Na2SO4、Na2CO3、FeCl3、MgCl2的一种或几种组成。现做如下实验：①取少量粉末，加水溶解，得无色透明溶液；②取①中所得溶液少许加氢氧化钠溶液，无明显现象；③另取少量粉末滴加稀盐酸，也无明显现象。请问：

（1）由实验①可知，原粉末中没有           ；实验②可证明原粉末中没有       ；实验③证明原粉末中没有          。

（2）根据上述实验，可得原粉末中可能含有的物质是          。

（3）为进一步确定原粉末的成分，按下图所示进行实验：（在AgNO3、Ba(NO3)2、BaCl2中选择两种作为A、B试剂，且A、B阳离子不同）。
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H2O     无色    加入过量A和稀硝酸

过滤                      加入试剂B

用化学式填写：粉末         ；试剂A          ；试剂B           。

四、简答题（26、27题各3分，本题共6分）

26.下面是家庭中一些日用品的近似PH：醋-3；牙膏-9；食盐水-7；肥皂水-10。蚂蚁的分泌物的PH比醋小，人被蚂蚁螫伤后会有灼痛感，在伤口上涂上适当的日用品能减轻这种灼痛。你认为可选用那种用品？其依据是什么？

27.通过学习，我们知道了下列反应：①C+O2==CO2，②2CO+O2==2CO2，③CH4+2O2==CO2+2H2O，④C2H5OH+3O2==2CO2+3H2O。通过上述四个反应的化学方程式分析，你能总结出哪些规律性的的结论？（写出三点）
五、实验题（30题第3问2分，其余每空1分，本题共14分）

28.化学实验基本操作在化学学习和研究中具有重要作用。我们在进行化学实验时，若遇到下列情况，应如何操作。

（1）洗涤试管内壁附有的油脂                                    。

（2）蒸发溶剂的过程中有液滴向外飞溅                             。

（3）连接橡皮塞和玻璃管，玻璃管不容易插入橡皮塞内                  。

29.下列两个实验操作中要注意操作的先后顺序，请在横线上填入“先”或“后”字。

（1）实验室制备气体时，     检验气密性，     放（注）入药品。

（2）实验室制氧气结束前，     停止加热，     将导管从水槽中取出。

30.用如图所示装置的序号回答下列问题（装置可以重复使用，尾气处理装置未画

（1）实验室用氯酸钾与二氧化锰混合加热制取氧气的反应装置是        。过氧化氢与二氧化锰混合时发生的如下反应：2H2O2==2H2O+O2↑。利用此反应制取氧气的反应装置应选        和         。

（2）检验CO中混有的CO2的装置是        装置。除去CO中较多的CO2，最好选用        装置。

（3）水煤气含有CO、H2、CO2、H2O。证明水煤气中含有CO、H2的实验装置连接顺序是           。

六、计算题（31题4分，32题8分，本题共12分）

31.“骨质疏松症”是由人体缺钙引起的，可服用补钙剂来治疗。乳酸钙（CaC6H10O6·5H2O）是一种常见的补钙剂，市售乳酸钙片剂每片含乳酸钙200mg，一个成年缺钙病人每天服用20片乳酸钙剂可达到补钙目的。计算（计算结果保留整数）：

（1）乳酸钙中各元素的质量比。

（2）该成年人缺钙病人改用喝牛奶（每100ml牛奶中含钙≥0.104g）来补钙，每天至少需要喝多少升牛奶。

32. 某课外兴趣小组对一批铁样品（含杂质，杂质不溶于水，也不与稀硫酸反应）进行分析，甲、乙、丙三位同学分别进行实验，其中一位同学所取用的稀硫酸与铁样品恰好完全反应。实验数据如下：

	
	甲
	乙
	丙

	烧杯+稀硫酸
	200g
	150g
	150g

	加入铁样品
	9g
	9g
	14g

	充分反应后烧杯+剩余物
	208.7g
	158.7g
	163.7g


请你认真分析数据，回答下列问题：（烧杯的质量为25.4g，计算结果精确到1%）
（1）哪位同学所取用的稀硫酸与铁样品恰好完全反应；

（2）计算样品中铁的质量分数；

（3）计算恰好完全反应后所得溶液中溶质的质量分数。

参考答案
一、选择题（每题2分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	得分
	B
	D
	B
	C
	C
	D
	B
	C
	B
	C
	A
	C
	D
	C
	C


二、选择题（每题2分）

	题号
	16
	17
	18
	19
	20

	得分
	A、C
	A
	C
	B、C
	D


三、填空题（其余每空1分，共28分）

21.四；+3；Y2O3；二氧化碳

22.一氧化碳；可以用作燃料（冶炼金属）；使用不当容易引起中毒。

   二氧化碳；可以用来灭火；含量过多会造成温室效应。

23.（1）2CuO+C==2Cu+CO2↑；（2）C+H2O==H2+CO；（3）CuO+H2=Cu+H2O（写CO与CuO的反应也对）。

24.三种情况。（1）滤液中有硝酸银、硝酸钠；取样，滴加氯化钠溶液，看到滤液中出现白色沉淀。（2）滤液中只有硝酸钠；取两份样品，向其中一份滴加氯化钠溶液，向另一份滴加硝酸银溶液，均看不到明显现象。（3）滤液中有氯化钠、硝酸钠；取样，滴加硝酸银溶液，看到滤液中有白色沉淀。（化学方程式略）

25.（1）FeCl3；MgCl2；Na2CO3。（2）NaCl、Na2SO4。（3）Na2SO4；Ba(NO3)2；AgNO3。
四、简答题（每题3分，共6分）

26.（1）可选用牙膏或肥皂水（1分）。（2）因为牙膏或肥皂水都呈碱性，能中和蚂蚁分泌物中的酸性物质（2分）。

27.（1）可燃物的燃烧一般都需要满足点燃的条件；（2）C、CO、CH4、C2H5OH都具有可燃性；（3）可燃物中如果含有碳元素，其完全燃烧的过程中一定产生CO2；（4）上述四个反应都属于氧化反应等。

五、实验题（除30题第3问2分外，其余每空1分，共14分）

28.（1）先用热的纯碱溶液洗，再用水洗；（2）用玻棒不断搅拌液体；（3）用水将玻璃管湿润一下。

29.（1）先；后（2）后；先。

30.（1）C、A、B。（2）E、F。（3）FEGDHDE

六、计算题（32题4分，33题7分，共11分）

31.（1）钙：碳：氢：氧=10：18：5：44；（2）500mL

32.（1）乙（1分）；（2）93%；（3）17%
粉末





无色溶液





白色沉淀





滤液





无明显现象
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